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ПРАДМОВА

У лістападзе 2017  г. у  Менску прайшла міжнародная навуко-
вая канферэнцыя, прысвечаная праблематыцы масавых рэпрэсій 
у СССР у 1920–1980-я гг. Яе ініцыятарам быў Беларускі архіў вус-
най гіс торыі. Ініцыятыву падтрымаў фонд Konrad-Adenauer-Stift ung, 
Поль скі Інстытут у Менску, Лятучы ўніверсітэт (Менск), Ін сты тут 
сла вістыкі Польскай Акадэміі Навук (Варшава), а  таксама да след-
чы кі з  Беларусі, Украіны, Польшчы і  Расіі. На працягу двух дзён 
аб мяр коў валіся пытанні вывучэння гісторыі палітычных рэпрэсій 
у СССР, а таксама іх адлюстравання ў калектыўнай памяці. 

У гісторыі незалежнай Рэспублікі Беларусь гэта была толькі дру-
гая навуковая канферэнцыя, прысвечаная тэматыцы савецкіх рэ-
прэ сій. Першая адбылася ў 1998 г., а яе матэрыялы былі выдадзеныя 
асобным зборнікам  – «Палітычныя рэпрэсіі на Беларусі ў  ХХ  ст.» 
(Рэд. Н. Стужынская, Мінск, 1998). Фактычна, з сярэдзіны 1990-х гг. 
праблематыка савецкіх рэпрэсій у  нашай краіне стала табуяванай 
тэмай для афіцыйнай гістарычнай палітыкі. І гэта прытым, што яна 
безумоўна належыць да найбольш прыярытэтных у гісторыі Бе ла-
ру сі ХХ ст. 

Пытанне, чаму адміністрацыя сучаснай Беларускай дзяржавы 
ім кнец ца схаваць праўду пра злачынствы ўжо неіснуючага савец-
кага рэжыму, гучыць рытарычна… Зразумела, што гісторыя са вец-
кіх або камуністычных рэпрэсій прымушае задумацца пра важ-
насць дэмакратыі і  небяспеку канцэнтрацыі ўсёй улады ў  адных 
руках. Апошняе непазбежна ўмацоўвае аўтарытарныя тэндэнцыі 
ў гра мад стве. Гісторыя рэпрэсій – гэта таксама гісторыя пра каш-
тоў насць незалежнага ад дзяржавы суда і свабоды слова, гэта раз-
уменне неабходнасці пабудовы грамадства свабодных людзей, а не 
ператварэнне грамадзян у «вінцікі» дзяржаўнага механізма. Усё ж, 
сапраўды, як калісьці пісаў Кастусь Каліноўскі ў «Мужыцкай праў-
дзе»: «…Не народ зроблены для ўраду, а ўрад для народу!» На жаль, 
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каб зразумець значэнне гэтых слоў, трэба было перажыць трагедыю 
Курапатаў… 

Сёння надзвычай важна асэнсаваць гэтую трагедыю і яе сацы-
яльныя наступствы, зразумець вытокі і  механізмы палітычных 
рэ прэ сій, каб не дапусціць іх паўтарэння ў  той або іншай форме. 
Менавіта гэтаму прысвечаны зборнік і сабраныя ў ім аналітычныя 
тэксты і дакументы. Аўтары даследаванняў распавядаюць не толькі 
пра драматычныя падзеі 1920–1930-х  гг., апафеозам якіх стаўся 
г. зв. «Вялікі тэрор». У артыкулах і апублікаваных дакументах асвят-
ляюцца буйнейшыя рэпрэсіўныя аперацыі «ЧК»–АДПУ–НКУС, 
у т. л. знішчэнне сялянства падчас расправы з г. зв. «кулакамі», Га-
ладамор ва Украіне, вынішчэнне інтэлігенцыі з дапамогай «нацыя-
нальных» аперацый НКУС СССР, рэпрэсіі перыяду Другой сусвет-
най вайны і першага пасляваеннага дзесяцігоддзя. У прыватнасці, 
звяртаецца ўвага на ўдзел органаў савецкай улады ў  арганізацыі 
г.  зв.  «народнага бунта» супраць «польскіх паноў» у  Заходняй Бе-
ла ру сі, дэпартацыі польскага насельніцтва з  тэрыторыі Заходняй 
Ук ра іны ў  1940  г., расстрэлы зняволеных у  турмах НКУС БССР 
у чэр ве ні 1941 г., карныя аперацыі савецкіх партызан супраць «са-
цыяльна чужых» у перыяд нямецкай акупацыі Беларусі ды інш. 

Аналіз палітыкі пасляваеннай саветызацыі Беларусі і  Украіны 
свед чыць пра рэпрэсіўны характар самой прыроды савецкага па-
лі тыч на га рэжыму, які праяўляўся амаль ва ўсіх галінах жыцця 
ў СССР і дапамог гэтаму рэжыму праіснаваць да канца ХХ ст. 

Наступствам масавых рэпрэсій прысвечаныя даследаванні ка-
лек тыў най памяці, дзе асаблівую ролю адыгрывае метад вуснай гіс-
то рыі. Беларускія даследчыкі засяродзілі ўвагу на месцах масавых 
расстрэлаў (урочышчы Курапаты пад Менскам і Хайсы пад Ві цеб-
скам), якія павінны стаць агульнанацыянальнымі месцамі памяці 
пра перажытую трагедыю. Гэтыя тэксты прымушаюць яшчэ раз за-
думацца пра свядомасць і ўзровень культуры тых чыноўнікаў і біз-
не соў цаў, якія адмаўляюць належнае ўшанаванне памяці за гі ну лых 
і спрабуюць займацца бізнесам літаральна на магілах. 

Правядзенне канферэнцыі і выданне гэтага зборніка стала маг-
чымым дзякуючы вялікай арганізацыйнай працы супрацоўнікаў 



Беларускага архіва вуснай гісторыі, актыўнасці гісторыкаў і да след-
чыкаў памяці, а таксама падтрымцы Польскага Інстытута ў Мен ску, 
фондаў Konrad-Adenauer-Stiftung і  Orsa-Romano Cultural and Edu-
ca tional Foundation Inc., якія адгукнуліся на ініцыятыву бе ла рус кіх 
навукоўцаў. 

Аляксандр Смалянчук 
Олена Кондратюк
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«Академічні Януси»: українські історики –  
секретні співробітники ДПУ–НКВС (1920–1930-і рр.)

Оксана Юркова, 
канд. істор. наук (Київ)

Вже на початку 1920-х рр. в Україні більшовицький режим вибу-
дував систему постійного нагляду над найактивнішою частиною на-
селення країни. Контроль значною мірою здійснювався через розга-
лужену мережу інформаторів – т. зв. секретних співробітників, які 
були завербовані працівниками спеціальних секретних відділів, що 
діяли у складі Всеукраїнської ЧК – ДПУ УСРР (з 1922 р.) – НКВС 
УРСР (з 1934 р.) для виявлення, упередження і знешкодження ре-
альних чи потенційних загроз радянській державі. Наявність сексо-
тів (так скорочено називали секретних співробітників ДПУ–НКВС), 
які працювали фактично у кожному колективі, для радянських лю-
дей ніколи не була таємницею. Втім, імена цих агентів досі офіційно 
не розкриті, незважаючи на те, що СРСР – держави, яка вимагала 
писати доноси, – вже більш ніж чверть століття не існує.

Після здобуття Україною незалежності та створення у 1994 р. на 
базі архівних фондів органів державної безпеки УРСР та України 
Державного архіву Служби безпеки України (з 2002 р. – Галузевий 
державний архів СБУ, ГДА СБУ) архівно-кримінальні справи реабі-
літованих осіб – жертв політичних репресій в Україні стали в осно-
вному приступними для ознайомлення (частина цих справ була пе-
редана до Центрального державного архіву громадських об’єднань 
України та обласних архівів). Із нормативно-розпорядчими доку-
ментами ЧК–КГБ та документами несекретного і секретного діло-
водства, що і далі знаходились у ГДА СБУ, змогли працювати спів-
робітники даного архіву та обрані нечисленні дослідники1.

У період після Революції гідності із активізацією процесів деко-
мунізації, а  особливо після ухвалення у  квітні 2015  р. Верховною 
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Радою України пакету декомунізаційних законів, в  тому числі За-
кону України «Про доступ до архівів репресивних органів кому-
ністичного тоталітарного режиму 1917–1991 років», згідно з яким 
архівна інформація репресивних органів оголошувалась відкритою 
(за винятком зазначених у Законі випадків), обмеження доступу до 
раніше засекречених документів були зняті. Що більше, відповідно 
до статті 8 даного Закону, архівна інформація репресивних органів 
про штатних або позаштатних працівників репресивних органів 
визнавалась відкритою, також наголошувалось, що доступ до такої 
інформації не може бути обмежений з будь-яких підстав2.

Можливість тримати в руках та вивчати раніше недоступні че-
кістські документи без отримання спеціального допуску до дер-
жавної таємниці, що з’явилась після Революції гідності 2014  р., 
і дозволила поставити дослідницьке питання про секретних співро-
бітників ДПУ–НКВС 1920–1930-х рр. Попри заяви про відкритість 
інформації про сексотів як позаштатних працівників радянських 
репресивних органів, ознайомитись із особовими та робочими 
справами секретних співробітників 1920–1930-х рр. до цього часу 
не пощастило – частина документів, за словами архівістів ГДА СБУ, 
була знищена або вивезена до Москви, інша ж частина досі пере-
буває на опрацюванні3.

Проте існують інші документи, які дають уявлення про робо-
ту сексотів, це агентурні матеріали та справи-формуляри (росій-
ською – «дело-формуляр»). Про історію появи цих типів матеріалів 
чекістського діловодства варто сказати окремо.

У листопаді 1922 р. начальник секретно-оперативного управлін-
ня ДПУ В. Менжинський розіслав таємний циркулярний лист «Про 
антирадянський рух серед інтелігенції». Даний лист повторював 
(інколи навіть дослівно) та розвивав положення резолюції «Про 
антирадянські партії та течії», ухваленої у серпні 1922 р. ХІІ Всеро-
сійською конференцією РКП(б), був її логічним продовженням. За-
вдання боротьби із контрреволюцією, сформульовані партією, були 
конкретизовані для органів ДПУ у вигляді цього циркуляру, а, по 
суті, інструкції із встановлення тотального контролю ДПУ над ква-
ліфікованою інтелігенцію.
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Робота чекістів мала бути сконцентрована навколо: «1)  вищих 
навчальних закладів (професури, викладачів, студентів); 2) видав-
ництв та літераторів; 3) приватних товариств, асоціацій, союзів та 
секцій спеців; 4) кооперації; 5) з’їздів та нарад»4. Завдання чекістів 
по кожному напрямку детально розписувалась.

Найперше зверталась увага на створення у всіх зазначених уста-
новах, організаціях, товариствах і об’єднаннях мережі інформаторів. 
Інформаторами повинні були стати не обов’язково партійні, але «ві-
рні, політично розвинуті люди», що добре орієнтувались у ситуації. 
Вони мали ретельно освітлювати цілу низку питань: політичні на-
строї та рухи; всі офіційно непартійні угрупування (організації вза-
ємодопомоги, наукові гуртки, асоціації, земляцтва тощо); нелегальні 
організації та об’єднання; «політичні фізіономії» активних діячів, 
висвітлювати їх ставлення до різних подій; фіксувати усі випадки 
контрреволюційної пропаганди, а також зв’язки із закордоном.

Циркуляр вимагав заведення практично на кожного професора, 
політично активного студента, літератора, публіциста, лікаря, юрис-
та, інженера, вчителя, митця тощо персональної справи-формуляру, 
куди чекісти систематично мали заносити повідомний матеріал, до 
того ж до справи треба було вмістити характеристику минулої по-
літичної діяльності даної особи та точні відомості про місця його/її 
служби. Відповідно до чекістського діловодства, справа-формуляр 
містила документи лише про одну особу. Якщо в процесі її розробки 
з’являлись інші об’єкти спостереження, тоді на всіх заводили аген-
турну справу. На кожний виш заводилась літерна справа, куди залу-
чалися всі персональні картки-формуляри та загальний матеріал, по-
даний інформаторами. Літерна справа містила характеристику осіб, 
які працювали в одній установі, організації, підприємстві, навчались 
в одному закладі або проживали в одному населеному пункті5.

Весь отриманий за допомогою секретних співробітників мате-
ріал мав повсякчас систематизуватися, відомості – прискіпливо та 
всебічно перевірятися. На підставі зібраних даних про участь або 
пособництво спеціалістів у  антирадянських організаціях, про їх 
контрреволюційні виступи на з’їздах, конференціях, нарадах, у пре-
сі тощо, вони могли бути арештовані та вислані6.
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Циркуляр одразу було взято до виконання. В УСРР була створе-
на потужна мережа секретних співробітників. Інформатори систе-
матично доповідали ДПУ про тих чи тих представників інтелігенції. 
Цифри, що позначають кількість сексотів, вражають. Маємо дані, 
що, наприклад, у 1927 р. по лінії секретного відділу ДПУ УСРР було 
завербовано 732 особи, а у 1928 р. – 14097. Звісно, не всі вони були 
задіяні у нагляді за освітянами та діячами науки, проте цифри пере-
конливо засвідчують, що таких агентів було дуже багато.

З-поміж небагатьох відомих на сьогодні справ-формулярів на 
діячів української науки та культури, що знаходяться на зберіган-
ні у  ГДА СБУ, наразі виявлені лише дві справи-формуляри на іс-
ториків. Йдеться про справи-формуляри на Михайла Сергійовича 
Грушевського (1866–1934) та його брата Олександра Сергійовича 
Грушевського (1877–1942[?]). Обидва вчені працювали у Всеукраїн-
ській академії наук: академік М. Грушевський у 1924–1931 рр. посі-
дав кафедру історії українського народу та очолював Історичну сек-
цію ВУАН, проф. О. Грушевський у 1919–1933 рр. керував роботою 
Комісії із складання історико-географічного словника українських 
земель ВУАН.

Про справу-формуляр на М. Грушевського стало відомо ще у се-
редині 1990-х. У 1996 р. тодішній заступник голови СБУ Володимир 
Пристайко та історик Юрій Шаповал у  документальному виданні 
про останнє трагічне десятиліття життя М. Грушевського оприлюд-
нили 97 щойно розсекречених документів із восьмитомної справи 
(загалом у виданні було опубліковано 124 документи, в тому чис-
лі постанови політбюро ЦК КП(б)У, документи з  архівно-слідчих 
справ, щоденникові записи, тогочасні статті, уривки спогадів та 
ін.)8. З-поміж згаданих 97 документів було аж 22 донесення сексо-
тів. Попри те, що у заголовках до цих документів упорядники дещо 
сором’язливо позначили їх як «повідомлення про М. Грушевсько-
го», дана публікація доносів сексотів не залишилась непоміченою: 
оприлюднення раніше таємних документів такого ґатунку відбува-
лась вперше. Зауважу також, що при публікації наведені у тексах до-
кументів прізвиська сексотів також опускались.

Справа-формуляр на О. Грушевського була виявлена лише вліт-
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ку 2014 р. і тоді ж розсекречена. Досі публікацій документів з даної 
справи-формуляру немає.

На проф. Олександра Грушевського справа-формуляр під но-
мером 158 була заведена 29 вересня 1923 р. Коли заводили справу-
формуляр на академіка ВУАН Михайла Грушевського після його 
повернення у  березні 1924  р. з  еміграції, то у  подібній постанові, 
підписаній 20  березня 1924  р., справі-формуляру присвоїли вже 
номер  1023. Якщо припустити, що справи-формуляри ДПУ УСРР 
почало заводити лише після появи згаданого листа-циркуля від 
23 листопада 1922 р. та звернути увагу на номери справ-формулярів 
на Олександра та Михайла Грушевських (158 і 1023 відповідно), то 
можна побачити, що на вересень 1923 р. (за 9 місяців після вихо-
ду циркуляру) лише у Київському губернському відділі ДПУ УСРР 
було заведено щонайменше 158 справ-формулярів, а впродовж на-
ступних 6 місяців – ще 865.

У документах справ-формулярів на Михайла та Олександра Гру-
шевських згадуються також літерні справи «ВІНО»/«КІНО» (тобто 
«Вищий інститут народної освіти», згодом «Київський інститут на-
родної освіти») та «ВУАН» (мінімум у 3-х томах). Томи цих літерних 
справ поки що дослідниками не виявлені: ідеться або про їх імовір-
не знищення або про змінення нумерації під час внутрішньої чер-
гової інвентаризації справ у КДБ УРСР. Вірогідно також, що зібрані 
на початку 1920-х рр. матеріали справ «ВІНО»/»КІНО» та «ВУАН» 
(а  також інші літерні справи, пов’язані із вищами та науково-до-
слідними установами) згодом були розшиті та дефрагментовані, 
а документи з них використані при комплектуванні нових індивіду-
альних чи колективних слідчих справ.

Опрацювання справ-формулярів на Михайла Грушевського 
(у восьми томах)9 та Олександра Грушевського (в одному томі)10 дає 
можливість дати загальну характеристику документів, які включа-
лись до справ-формулярів, а також виявити прізвиська секретних 
співробітників ДПУ-НКВС і  з’ясувати якщо не їх справжні імена, 
то, принаймні, зробити деякі припущення про тих, хто ховався під 
цими прізвиськами.

Коли береш у руки справи-формуляри, то найперше кидається 



155

в очі наявність у кожному томі двох-трьох різночасових палітурок 
(власне, 1920-х рр., коли справа заводилась, 1941 р., коли її архівува-
ли, та – як у випадку із справою-формуляром на Михайла Грушев-
ського – 2001 р., коли справа була востаннє зшита) із декількома, 
частково закресленими, архівними номерами. Це, а  також розта-
шування документів у  справах-формулярах не у  хронологічному 
порядку і подвійна-потрійна нумерація сторінок, що не співпадає 
із поточною нумерацією, свідчить про кількаразове перескладан-
ня томів із вилученням окремих сторінок. Оскільки жоден том не 
має опису документів, які входили до нього на час формування, 
з’ясувати, що саме було видалено, неможливо.

Наявними у  справах-формулярах є чотири групи документів. 
Першу з  них можна умовно назвати «внутрішньочекістською до-
кументацією». Це  – постанови про нагляд за Михайлом та Олек-
сандром Грушевськими, розвідувальні завдання, які ставились 
співробітникам ДПУ-НКВС, агентурні записки та звіти нишпорок-
«топтунів», які час від часу наглядали за істориками, чекістське по-
точне листування, протоколи допитів та свідчення М. Грушевського 
під час його арешту 1931 р., нарешті, зведення оперуповноважених 
та укладені на основі оперативних джерел меморандуми Секрет-
ного відділу ДПУ-НКВС, що призначались керівникам радянських 
органів держбезпеки. Перші з цих документів – оригінали, останні 
ж в основному є машинописними копіями, завіреними уповнова-
женими особами.

Другу групу документів, доволі численну, складає перлюстро-
вана кореспонденція. Характерно, що представлені не лише листи 
чи витяги з листів від осіб під наглядом і до них, але й листи/ви-
тяги з листів третіх осіб, в яких так чи так згадувались Грушевські 
та близькі до них люди. Це також головним чином машинописні ко-
пії/витяги. Листи польською, французькою та іншими іноземними 
мовами перекладені російською, зустрічаються й переклади росій-
ською з української.

До справ-формулярів залучені також машинописні копії акаде-
мічної діловодної документації  – протоколи/витяги з  протоколів 
різних засідань Історичних установ ВУАН, які працювали під керів-
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ництвом М.  Грушевського, є також витяги з  протоколів Спільних 
зібрань ВУАН та Ради ВУАН. У полі зору чекістів потрапляли й різ-
номанітні газетні публікації  – вони репрезентовані як газетними 
вирізками, так і машинописними передруками. До цієї групи можна 
долучити й вилучену машинописну копію мемуарів М. Грушевсько-
го, що складає сьомий том справи-формуляра на вченого.

Останньою, четвертою, групою документів є донесення сексо-
тів. Оригінальні донесення, припускаю, залишились в  особових 
та робочих справах секретних співробітників, між тим до справ-
формулярів підшивались машинописні витяги з них. Лише кілька 
із включених до справ-формулярів донесень написані від першої 
особи, всі інші – це перекази інформації, наданої сексотами, у запи-
сах оперативних працівників. Достеменно зрозуміти, чи тексти від 
початку писали сексоти, а чекісти лише переписували їх від свого 
імені, чи це записані чекістами усні розповіді сексотів, здебільшо-
го важко – чекістське діловодство «розмивало» притаманні тим чи 
тим сексотам стилі письма, фіксуючи лише факти та судження сек-
сотів про події та осіб.

У цих машинописних витягах зазвичай вказувалось прізвись-
ко сексота (прізвисько, як і всі імена, завжди писалось великими 
літерами і  у  лапках для розмежовування із справжніми прізви-
щами) та дата донесення, як от: «Звіт т/с  “ДЕХА” від 9/ІІ-26  р.» 
або «Агентурная записка на основании беседы с  с/с  “ЛИТЕРА-
ТОРОМ” от 30/IV с.  г.» або «Агентурная записка от 1/V-26 г. по 
данным с/с “КРАВЧЕНКО”», «Выписка из агентурной записки со 
слов с/с “АКАДЕМИК” от 14/Х-27 г.» тощо.

У даних справах-формулярах переважають короткі витяги із до-
несень сексотів на один-півтора аркуші; втім, донесення на кілька 
аркушів машинопису також наявні, особливо вже у 1930-х рр. Непо-
одинокими були випадки, коли подана сексотом за один раз інфор-
мація ділилась на кілька тематичних витягів: для прикладу, маємо 
3 витяги з донесення с/с «Азраэль» від 12 вересня 1925 р., 4 витяги 
з донесення с/с «Белый» від 17 вересня 1925 р., 4 витяги з донесення 
того ж с/с «Белый» від 21 жовтня 1927 р. тощо. Наявні також дві, 
інколи – три копії одних і тих самих витягів.
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Загалом у 8 томах на 2916 аркушів справи-формуляра на Михай-
ла Грушевського маємо 709 аркушів доносів11 секретних співробіт-
ників за 1924–1931 та 1934 рр. Це приблизно четверта частина обся-
гу всієї справи-формуляру. Якщо вважати витяги з донесень одного 
сексота за один день одним документом та не рахувати копій витя-
гів, то вийде, що за неповні 9 років ДПУ-НКВС зібрало 494 доноси 
на М. Грушевського.

Цифри щодо справи-формуляра на Олександра Грушевського 
виглядають таким чином: з  286  аркушів тому доноси складають 
172 аркуші або 60% обсягу. Як і у попередніх підрахунках, не вра-
ховуватимемо копій з витягів, і отримаємо 88 донесень сексотів за 
1922 і 1924–1938 рр.

За роками бачимо стрімке зростання кількості доносів на Ми-
хайла Грушевського від 7 у 1924 р. до 88 у 1926 р., що після невелич-
кого зменшення у 1927 р. зросла до 103 у 1928 р., трохи знизилася 
у 1929 р. до 83 і знову піднялась до 100 доносів у 1930 р. (див. Рис. 1). 
Такі піки зрозумілі: у 1926 р. М. Грушевський святкував свій юбілей, 
і ДПУ тримало все під контролем, у 1928 р. радянська влада рефор-
мувала ВУАН, тож чекісти мали потребу у детальній внутрішньоа-
кадемічній інформації. У  1929  р. продовжилась насильницька ра-
дянізація Академії плюс почались масові арешти у сфабрикованій 
чекістами справі Спілки визволення України (СВУ), у 1930 р. – мав 
місце процес СВУ, а  Історичні установи М.  Грушевського зазнали 
чистки та були практично розгромлені. Все це, само собою, відбува-
лось під пильним оком ДПУ.

Мале кількість доносів у 1931 р. – «лише» 15 – пояснюється тим, 
що це донесення фактично за два місяці: на початку березня 1931 р. 
М. Грушевський виїхав до Москви і більше до Києва не повертався. 
На жаль, поки що немає документів про стеження за вченим у Мо-
скві під час його «почесного заслання» та у Кисловодську, де історик 
у 1932–1934 рр. по кілька тижнів перебував на відпочинку і де по-
мер 24 листопада 1934 р. 3 доноси за 1934 р. належать одному київ-
ському інформатору і стосуються членів родини Грушевського, які 
жили у Києві.
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Рис. 1. Кількість повідомлень секретних співробітників за 1924–1931 
та 1934 рр., що відклались у справі-формулярі на Михайла Грушевського

Доноси на Олександра Грушевського мають один помітний та 
показовий пік (19 донесень), що припадає на рік кардинальної ре-
форми ВУАН у 1934 р. Виділяються також 1930 та 1937 роки (9 та 8 
доносів відповідно), що зрозуміло: 1930 рік – це погром Історичних 
установ ВУАН, а 1937 – рік Великого терору.

Згодом стежити за вченим вже не було потреби: 9 серпня 1938 р. 
О. Грушевський був арештований за сфальшованим звинуваченням 
як «один з керівних учасників націоналістичної терористичної ор-
ганізації» та був засуджений до 5 років заслання. Серед підстав для 
арешту була також зафіксована у дбайливо зібраних НКВС доносах 
інформація сексотів. Історик помер, вірогідно, на поселенні у  Ка-
захстані у 1942 р. (точної дати та місце смерті не встановлено).
Рис. 2. Кількість повідомлень секретних співробітників за 1922 та 1924–
1938 рр., що відклались у справі-формулярі на Олександра Грушевського 
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Загалом кількість сексотів, донесення яких збереглись у справах-
формулярах Михайла та Олександра Грушевських, приголомшує. 
494  доноси на Михайла Грушевського були подані щонайменше 
104 особами (в справі є 11 донесень без зазначення прізвиськ сек-
сотів). Авторами 88 доносів на Олександра Грушевського були при-
наймні 30 осіб (2 доноси у його справі-формулярі також безіменні).

Прізвиська сексотів були як простими («Арсеналец», «Армеец», 
«Аспирант», «Жовтень», «Математик», «Октябрина», «Незамож-
ник»), так і  вигадливими («Азраэль», «Бунчужний», «Пораженец», 
«Сальве», «Сойфер», «Турбогенератор»). Серед сексотів було кіль-
ка жінок, причому чекісти їх намагались замаскувати «чоловічими» 
прізвиськами («Лектор», «Светлов», а «Євгенія» з часом перетвори-
лась на «Євгена»). Кілька сексотів, як можна здогадуватись за текста-
ми агентурних донесень, «працювали» у  вищому ешелоні влади, їх 
позначали лише літерами («Л», «С»). Був і загадковий «с/с № 1106».

Кількість доносів, що припадає на одного сексота, різниться від 
1 до 48. У справах-формулярах на Михайла та Олександра Грушев-
ських відклалось по одному донесенню відповідно від 44 та 17 осіб, 
по 2 – від 20 та 6 осіб, по 3 – від 15 та 3 осіб, двоє сексотів подали по 
4 донесення на М. Грушевського, ще один про вченого повідомляв 
5 разів. Видається, що ці особи із 1–5 доносами не були тими секрет-
ними співробітниками, які постійно працювали в оточені Грушев-
ських, скоріше за все, вони були завербовані для розробки інших. 
Їх доноси опинились у справах-формулярях через згадування імен 
Грушевських та грушев’янців у різних контекстах.

Важливо відзначити тих сексотів, у «доробку» яких більше 5 до-
носів, а також тих, хто «працював» на ДПУ-НКВС декілька років. 
Кількісні показники тут свідчать, що ці особи входили до най-
ближчого кола академічних колег Грушевських та їх приятелів. 
Таких інформаторів за даними справи-формуляру на Михайла 
Грушевського було 22 особи за 1925–1931 рр. (див. Табл. 1), а за да-
ними справи-формуляру на Олександра Грушевського – четверо за 
1926–1938 рр. (див. Табл. 2). Донесення трьох сексотів («Академик», 
«Деха» та «Медведев») відклались в обох справах-формулярах. «Лі-
дерами» за кількістю доносів були сексоти «Белый» (48 донесень), 
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«Деха» (33+18=51), «Медведев» (він же «Лохвицький») (29+16=45) 
та «Турбогенератор» («Турбо», «Генератор») (29).

Дані у таблицях 1 та 2 наочно демонструють часову складову робо-
ти сексотів. Приміром, видно, що довголітні інформатори ДПУ «Ди-
пломат» та «Франт» зникають після 1928 р., а «Академик», «Евгения», 
«Европеец», «Квітка» та «Турбогенератор» не фіксуються як автори 
доносів після 1929 р. Можна припустити, що таке раптове припинен-
ня ними «роботи» пов’язано із їх арештами, зокрема у  справі СВУ. 
А в «роботі» «Деха», який активно співробітничав з ДПУ з 1926 р. 
аж до середини 1930-х  рр., бачимо відсутність донесень за 1929  р., 
натомість 1930-й рік позначений бурним підйомом – від «Деха» на-
дійшло одразу 17 документів! Постає питання: чи намагався «Деха» 
активним співробітництвом з ДПУ у 1930 році реабілітуватись після 
імовірного арешту? Чи у 1929 р. він був поза межами Києва? Хворів?

По-кавалерійськи, одразу із 21  донесенням, увійшов у  сексот-
ство у 1930 р. «Медведев» («Лохвицький»). Його активна співпраця 
з ДПУ-НКВС тривала, за наявними документами, до 1938 р. (заува-
жимо, що його донесення у 1930-х рр. були надзвичайно ґрунтовни-
ми та багатосторінковими).

Робота не всіх сексотів влаштовувала чекістів. Наприклад, у зве-
денні про бесіду із сексотом «Аспирант» від 14  листопада 1927  р. 
оперуповноважений Такке відмітив, що «“Аспирант” не хочет рабо-
тать и не хочет говорить нам ни о чем интересном. По его словам, 
в кафедре и в академических кругах всегда “тишь и благодать”. Даже 
после того, как я, пользуясь материалом другой агентуры, пытался 
его вызвать на откровенность тем, что доказывал ему активность 
группы, враждебной Грушевскому и ему, как одному из сторонни-
ков Грушевского, он продолжал говорить, что ничего этого не зна-
ет, ни о  чем не слыхал и,  по его мнению, все работники кафедры 
заняты серьёзной научной работой. […] Кроме того, он категори-
чески попросил, чтобы я его вызывал на свидания чем пореже, ибо 
он чрезвычайно перегружен научной работой и совершенно не мо-
жет уделять времени для нас»12. Очевидно, «небажання працюва-
ти», висловлене «Аспирантом», подіяло: у даних справах-формуля-
рах долучені лише 2 документи із записом бесід з ним.
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Табл. 1. Секретні співробітники ДПУ – автори більш ніж 5 донесень, що 
відклались у справі-формулярі на Михайла Грушевського за 1925–1931 рр.

№ п/п Прізвиська сексотів 1925 1926 1927 1928 1929 1930 1931 Разом
1. «Академик» 2 9 5 5 21
2. «Англичанин» 1 5 7 13
3. «Антоненко» 7 7
4. «Белый» 9 6 10 10 9 3 1 48
5. «Бывший» 6 6
6. «Веденский» 4 2 1 7
7. «Величко» 4 3 1 8
8. «Деха» 4 7 3 17 2 33
9. «Дипломат» 2 10 1 1 14

10. «Евгения» («Евгений», 
«Євген») 4 4 2 10

11. «Европеец» 1 7 7 1 16
12. «Звено» 6 2 7 2 17
13. «Квітка» («Квитка») 3 3 2 1 9
14. «Культурник» 2 3 6 3 1 15
15. «Литератор» 5 2 7

16. «Медведев» 
(«Лохвицкий») 21 8 29

17. «Нагорний» 5 1 6

18. «Піддубний» 
(«Поддубный») 7 7

19. «Твердый» 3 4 6 13

20. «Турбогенератор» 
(«Турбо», «Генератор») 3 7 7 7 5 29

21. «Удачный» 9 4 13
22. «Франт» 4 4 5 13

Табл. 2. Секретні співробітники ДПУ – автори більш ніж 5 донесень, що 
відклались у справі-формулярі на Олександра Грушевського за 1926–1938 рр.

№ 
п/п 

Прізвиська 
сексотів 19

26

19
27

19
28

19
29

19
30

19
31

19
32

19
33

19
34

19
35

19
36

19
37

19
38

Ра
зо

м

«Академик» 1 3 1 1 6
«Деха» 1 3 1 5 6 2 18
«Медведев» 3 1 3 2 6 1 16
«Харківський» 1 7 1 1 10
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Сексоти  – працівники ВУАН у  своїх донесеннях висвітлювали 
діяльність різних академічних установ, осіб і  стосунки між ними. 
Наприклад, «Белый», який був присутнім на Спільних зібраннях 
ВУАН та засіданнях І  (Історико-філологічного) Відділу академії, 
сумлінно описував їх перебіг та подавав виклад ухвалених рішень. 
В полі його зору опинялось все, що відбувалось навколо неодмінно-
го секретаря ВУАН А.  Кримського. Пересування вченого, зустрічі 
та розмови старанно фіксувались. Велику увагу «Белый» приділяв 
донесенням про внутрішньоакадемічну боротьбу, що точилась між 
С. Єфремовим та А. Кримським з одного боку та М. Грушевським 
і П. Тутківським з іншого.

До близьких до акад. А. Кримського осіб треба віднести і секрет-
ного співробітника ДПУ «Академика». Він був в  курсі всіх акаде-
мічних новин, подавав відомості про діяльність академічних інсти-
туцій та науковців, часто переказував слова А. Кримського з того 
або того питання, змальовував численні конфліктні ситуації, які 
виникали між А. Кримським та М. Грушевським. Донесення «Ака-
демика» доповнювали звіти «Белого» деталями, чим радо користу-
валось ДПУ, включаючи передану сексотами інформацію до своїх 
меморандумів.

Сексот «Турбогенератор» (він же «Турбо», він же «Генератор») 
також обертався в академічних колах. Серед його донесень – пере-
каз бесід істориків, літературознавців, етнографів, оповіді про різні 
академічні події, зокрема про святкування ювілею М. Грушевського 
у 1926 р.

Про роботу Науково-дослідної кафедри історії України, що 
у 1924 р. організував та очолив М. Грушевський, звітувався до ДПУ 
«Деха». У зведеннях він повідомляв про інституційний розвиток ка-
федри, стосунки між окремими співробітниками, відтворював жит-
тєписи «грушев’янців» та переповідав висловлені ними судження.

Надзвичайно втаємниченим у внутрішню кухню діяльності Іс-
торичних установ ВУАН був «Европеец». З його слів ДПУ дізнава-
лось про плани М. Грушевського та про ставлення вченого до різних 
наукових та політичних ініціатив, осіб, подій. Чекістам ставали ві-
домі подробиці розмов М. Грушевського з академіками Д. Багалієм, 
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С. Єфремовим, А. Кримським, К. Студинським, П. Тутківським та 
іншими науковцями, а  також з наркомом освіти УСРР М. Скрип-
ником. «Европеец», як свідчать документи, неодноразово викону-
вав доручення М. Грушевського та їздив до Харкова для вирішення 
питань фінансового та кадрового забезпечення Історичних установ.

Сексот «Звено» від початку співпраці з ДПУ у 1928 р. висвітлю-
вав діяльність студентського етнографічного гуртка у  Київському 
інституті народної освіти. Потім, коли разом із кількома іншими 
членами гуртка «Звено» прийшов на кафедру М. Грушевського ас-
пірантом, в  центрі його уваги опинилась діяльність Відділу при-
мітивної культури Науково-дослідної кафедри та робота у редакції 
журналу «Україна», до якої він був залучений.

Сексот «Квітка» проживав у Харкові, вірогідно, працював у Нар-
компросі (або там часто бував у  службових справах) та стабіль-
но доповідав про візити до Наркомпроса співробітників ВУАН. 
«Твердый», історик-киянин, багато інформував про різні Історичні 
установи ВУАН, із ситуацією в яких був добре обізнаний, хоча там 
він не працював, давав фахові та політичні характеристики колегам. 
Проте чи не найбільше він розповідав про розгортання діяльнос-
ті Комісії з дослідження соціально-економічної історії України, що 
була створена з ініціативи акад. Д. Багалія у 1929 р.

Страшенно загарливим у підготовці доносів був один із співро-
бітників Історичних установ М. Грушевського «Медведев» (він же 
«Лохвицький»). Підготовлені ним зведення вирізняє деталізована 
інформація про академічні події, ретельність у передачі розмов та 
суджень колег та загальна аналітичність викладу.

Прізвисько «Медведева» київські чекісти розкрили вже у першо-
му ж його донесенні, що потрапив до справи-формуляру М.  Гру-
шевського (зрештою, вони не дуже й ховались, адже документація 
була із грифом «таємно»). 28 червня 1930 р. «Медведев» повідомив, 
що напередодні професор Ніжинського інституту народної освіти 
К.  Штепа читав доповідь про соціологію релігії Дюркгейма на за-
критому засіданні однієї з  Історичних установ М.  Грушевського. 
Хоча М. Грушевський не був повністю згоден з висновками Штепи, 
проте він запропонував помістити доповідь до журналу «Україна». 
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У відповідь на цю інформацію чекісти «дали задание «Медведеву» 
направить Грушевскому доклад для журнала «Україна», що одно-
значно вказувало на те, що Штепа і  є «Медведевим». На додачу 
у тому ж документі було зазначено, що раніше цей сексот мав пріз-
висько «Лохвицький»13.

Кость (Костянтин) Штеппа (в еміграції після Другої світової вій-
ни він подвоїв літеру «п» у прізвищі) народився у 1896 р. у Лохвиці 
на Полтавщині (звідси, очевидно, й  перше прізвисько його як се-
кретного співробітника – «Лохвицький»). Навчався у Полтавській 
духовній семінарії, на історико-філологічному факультеті Петро-
градського університету та у військовому училищі. У чині прапор-
щика у 1916–1917 рр. служив у російській армії, у 1919–1920-х рр. 
брав участь у білому русі, був поранений під час відступу Російської 
армії барона Врангеля з-під Перекопу.

У 1920-х роках Штеппа викладав у Ніжинському інституті народ-
ної освіти. У 1927 р. захистив докторську дисертацію і, як пізніше 
він сам свідчив, тоді ж був завербований ніжинськими чекістами. 
Наступного року Штеппа паралельно почав працювати в Науково-
дослідній кафедрі історії України М. Грушевського, а згодом у Комі-
сії для дослідів з історії Близького Сходу та Візантії ВУАН.

У 1930 р. історик переїхав до Києва, де став викладати в Київ-
ському інституті народної освіти. Його перевели під опіку київ-
ських оперуповноважених та змінили прізвисько на «Медведева». 
Висококваліфікований дослідник та незамінний донощик, у 1934–
1938  рр. Штеппа був деканом історичного факультету Київського 
університету.

Сексотство не врятувало науковця. У березні 1938 р. історика за-
арештували і звинуватили в антирадянській діяльності, проте у ве-
ресні 1939 р. звільнили і навіть поновили на роботі в Київському 
університеті на посаді завідувача кафедри стародавньої історії.

Під час німецької окупації Києва Кость Штеппа працював у Місь-
кій управі, був ректором Київського університету. З 1943 р. перебу-
вав на еміграції. На початку 1950-х рр. працював у мюнхенському 
Інституті для вивчення історії та культури СРСР (він був одним із 
його організаторів), а після переїзду до США у 1952 р. співробітни-
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чав із радіо «Свобода» та «Американською комісією за визволення». 
Помер у Нью-Йорку у 1958 р.14.

У написаних на еміграції роботах К. Штеппа неодноразово по-
вертався до проблеми сексотства як «найбільш огидного явища 
радянського життя»15, осмислював цей феномен як історик та вод-
ночас намагався знайти, принаймні для себе, виправдання своїм до-
носам на колег. Особливо показовим в  цьому плані є невеличкий 
підрозділ «Сексот» одного із розділів виданої у 1951 р. книги «Чист-
ка в Росії»16.

У 1938 р. у Лук’янівській в’язниці Кость Штеппа кілька місяців 
перебував в одній камері із німецьким фізиком Фрідріхом Гоутер-
мансом, який у 1935–1937 рр. працював у Харкові в Українському 
фізико-технічному інституті та був ув’язнений у грудні 1937 р. Го-
утермансу пощастило: у 1940 р. після протестів вчених Заходу його 
було звільнено як «небажаного іноземця» та видворено з СРСР. Зу-
стрівшись після війни, Штеппа і Гоутерманс у співавторстві напи-
сали книгу, яку видали під псевдонімами. У 2000 р. книга побачила 
світ українською мовою17.

Підрозділ «Сексот» є останнім із трьох оповідань, що складають 
окремий розділ книги. У розділі оповідь ведеться від імені третьої 
особи, «відомого історика». За наведеними біографічними дани-
ми цього оповідача легко вгадується сам Штеппа. Відповідаючи на 
поставлене собі питання «Хто ж ці люди, що добровільно беруть-
ся за таку роботу?», Штеппа насамперед пропонує розрізняти до-
бровільних та недобровільних сексотів, проте і тих, і тих змальовує 
безжально. «Добровільні сексоти,  – пише Штеппа,  – це передусім 
порочні, недоброзичливі, морально слабкі й  звироднілі люди, які 
завжди раді нашкодити своєму ближньому внаслідок злості, за-
здрощів, ревнощів, егоїзму чи інших видів моральної зіпсованості. 
Серед них є певна кількість ідеалістів та клопотунів, які переконані, 
що їхня активність ... цілком необхідна ... для більшої слави світової 
революції і радянської держави».

Що ж стосується недобровільних сексотів, то, за словами Штеп-
пи, це «слабкі й безхарактерні люди чи такі, що мали підстави боя-
тися НКВС. У своїй більшості вони були навербовані з величезного 
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числа людей, що сподівалися, працюючи на НКВС, здобути при-
хильність цієї організації та відвернути небезпеку жереба «класо-
вого ворога». Але вони прорахувалися»18.

А далі оповідач переказує історію свого міфічного співкамерни-
ка, інженера Коваленка, який повірив у  комунізм та вирішив по-
служити партії як сексот. Знаючи біографію Штеппи, можемо при-
пустити, що це була автобіографічна розповідь, препарування його 
власного досвіду сексоту. Спочатку «Коваленко» із чистим сумлін-
ням записував лише об’єктивні факти, але чим далі, тим більшого 
від нього вимагали. Мало того, йому почали погрожувати, і  «Ко-
валенко», не маючи можливості порвати із доносительством, став 
підлаштовуватись під вимоги НКВС, інтерпретуючи факти у вигід-
ний чекістам спосіб. Зрештою, все закінчилось арештом. «З погля-
ду НКВС Коваленко довів свою непотрібність. Такий сумний закон 
життя», – підсумовував Штеппа.

Питання про «академічних Янусів» потребує подальшого де-
тального вивчення, а імена сексотів рано чи пізно будуть встанов-
лені. Маю надію, що стануть доступними й інші джерела, які про-
ллють світло на ті методи, якими радянська держава «оволодівала 
наукою», українською історичною наукою зокрема. Справи-форму-
ляри на Михайла та Олександра Грушевського наразі у повному об-
сязі готуються до публікації в рамках проекту 50-томного зібрання 
«Творів» Михайла Грушевського.

«Академічныя Янусы»: украінскія гісторыкі –  
сакрэтныя супрацоўнікі ДПУ–НКУС (1920–1930‑я гг.)

Артыкул прысвечаны праблеме даносаў і даносчыкаў. Ана лі зу ю-
чы г. зв. «справы-фармуляры» вядомых гісторыкаў Міхайлы і Аляк-
сандра Грушэўскага, якія захоўваюцца ў архіве СБУ, аўтар асвятляе 
праблему даносаў у асяроддзі ўкраінскіх гісторыкаў. У гэтых фарму-
лярах знаходзяцца каля 500 даносаў за перыяд з 1922 па 1938 гг., якія 
належалі прынамсі 134  асобам. На прыкладзе кароткай біяграфіі 
і апублікаваных тэкстаў аднаго з іх (Канстанцін Штэпа, 1896–1958) 
аўтар спрабуе вызначыць матывы, якімі кіраваліся даносчыкі.
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«Janus‑faced researchers»: Ukrainian historians as  
secret informants GPU‑NKVD (1920s–1930s)

The article deals with the problem of denouncements and denuncia-
tors. Using the example of so called «form cases» of famous historians 
Michailo and Oleksander Hrusheuski that remained in the Security Ser-
vice of Ukraine archive, the author depicts the problem of denounce-
ments among Ukrainian historians. These forms contain almost 500 de-
nouncements from 1922 till 1932 which were written by 134 people. With 
the help of brief biography as well as published works of one of them 
(Kostjantyn Shteppa, 1896–1958) the author makes an attempt to find out 
motives which animated these denunciators.
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HOMO HISTORICUS 2018 
Гадавік антрапалагічнай гісторыі

Чарговы (пяты) том гадавіка прысвечаны тэме «біяграфіі навукі» ў кан-
тэксце біяграфіі/аўтабіяграфіі навукоўца. Шлях да навуковай ісціны – гэта 
гісторыя яркіх поспехаў і трагічных няўдач, супрацьстаяння навуковых 
амбіцый інтарэсам улады, што часцей заканчвалася асабістай драмай 
даследчыка, але часам надавала ягонай навуковай дзейнасці надзвычай 
важнае грамадскае значэнне. Пра ўсё гэта распавядаюць сюжэты з жыц-
ця і дзейнасці гісторыкаў Міхася Біча, Алега Яноўскага і Юліуша Барда-
ха, антраполага Юзафа Абрэмбскага і ягонай сястры лінгвісткі Антаніны 
Абрэмбскай-Яблоньскай, генетыка Антона Жэбрака ды інш.  

Таксама ў гадавіку прадстаўленая традыцыйная для яго праблематы-
ка «краёвай ідэі», штодзённасць Менска 1942–1943 гг. у здымках нямецкіх 
фатографаў, успрыняцце людзьмі савецкіх дзяржаўных святаў падчас Дру-
гой сусветнай вайны ды іншыя сюжэты з галіны антрапалагічнай гісторыі. 



М31 Масавыя рэпрэсіі ў СССР у гістарычных даследаваннях і ка-
лек тыў най памяці : навуковы зборнік / Пад рэд. д-ра гіст. н. А. Сма-
лен чука і канд. гіст. н. А. Кандрацюк. – Мінск : Зміцер Колас, 2018. – 
608 с., іл.

ISBN 978-985-23-0033-9.
У зборнік увайшлі тэксты беларускіх, украінскіх, польскіх і расійскіх да-

след чыкаў праблематыкі савецкіх рэпрэсій 1920–1980-х гг. У цэнтры ўва гі – 
падзеі г. зв. «Вялікага тэрору» 1937–1938 гг., знішчэнне сялянства падчас «ку-
лацкай аперацыі» ДПУ-НКУС, расправа з інтэлігенцыяй, рэпрэсіі перыяду 
Другой сусветнай вайны і першага пасляваеннага дзесяцігоддзя. Матэрыялы 
зборніка дапамагаюць уявіць не толькі маштабы савецкіх рэпрэсій супраць 
Чалавека і Грамадства, але і наступствы гэтага злачынства, адчувальныя на-
ват у ХХІ ст.
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